

5G 进入商用,未来将会怎样

“

“就是这个设备,让我们在英国第一次成功开启了5G实时传播!”5月30日,61岁的英国广播公司(BBC)记者罗里·赛伦琼斯在镜头前一脸兴奋。这天早上,英国广播公司在其国内首次进行5G新闻直播,直播前拍摄花絮时,特意将镜头对准了华为的设备。当天,英国民众纷纷在社交网络上贴出自己网速的截屏,最快速度达到了980Mbps。

这只是5G时代一次非常简单的应用。

当前,全球5G正在进入商用部署的关键期,中国5G产业已具有竞争优势。6月6日,工业和信息化部向中国电信、中国移动、中国联通、中国广电发放了5G商用牌照。

这意味着,中国正式进入了5G商用元年。

5G时代

生活场景会是什么样

5G时代,未来生活的场景可能是这样——每天早上,你会被非常自然的方式叫醒,窗帘自动打开,智能床垫统计了你一夜的睡眠情况,洗脸池的水龙头温度调得刚刚好,咖啡机冲好了一杯浓淡相宜的咖啡,无人驾驶汽车已在你最常上车的位置等候多时……这些科幻感十足的镜头,在5G高速发展之下正逐渐接近现实。

许多人会问,到底什么是5G?

5G是第五代移动通信网络的简称。不少人对其认知停留在速度方面,比如下载速度更快,看视频更流畅。其实5G不仅带宽大,而且延时低。以无人驾驶为例,如果系统无法及时传达指令,高速行驶的汽车就有更高的事故风险。据专家测算,无人驾驶刹车智能控制反应距离,4G下是1.4米,5G下是2.8厘米。

有专家打比方说,如果把2G、3G、4G几代移动通信技术比作不断把路修宽,5G则是利用技术在继续修宽高速路的同时,对路进行规划,实现分流,提高利用效率。

如果说,4G时代推动着人与人的连接,那么5G时代将实现人与物、物与物的连接,一个真正的万物互联时代即将到来。

在中国许多地区,已经开始出现5G网络。目前,有多个省份在各地开展5G试验网,20多个省份成功拨打5G手机电话。在今年央视春晚、全国两会等场合,都有5G网络覆盖。当然,大范围甚至全国性的信号覆盖,还需要时间。由试点到推广,5G的普及是一个循序渐进的过程。

从用户角度说,要进入5G时代,必须换手机。因为4G手机接收不了5G信号,5G手机依然可接收4G信号。但是不同于3G到4G需要换卡,5G时代不换卡、不换号就可以体验到5G高速上网及语音业务,这为用户省去很多麻烦。

中国手机厂商已经跃跃欲试,2月24日,华为在西班牙巴塞罗那正式发布全球首款5G折叠屏手机华为Mate X。中兴、OPPO、小米等手机厂商也纷纷推出了5G手机。

“今年下半年5G手机会零星上市,大规模的要等到明年,届时大家就可以真正享受到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G业务。”今年全国两会上,全国政协委员、中国联通研究院院长张云勇表示。

5G资费问题也是人们关注的焦点之一。中国电信集团科技创新部技术战略处处长曹磊表示:“从2G、3G、4G历次技术更替来看,作为移动互联网基础的流量资费单价下降是趋势,遵循的是规模经济规律,但单价降低需要一个过程。”

5G时代,万物互联,极低时延,将为个人生活和经济社会发展带来极大改变。中国信息通信研究院的《5G产业经济贡献》称,在经济社会直接贡献方面,预计2020—2025年期间,中国5G商用直接带动的经济总产出达10.6万亿元,就业贡献方面,预计到2025年,5G将直接创造超过300万个就业岗位。



5G商用

给生活带来更多惊喜

1月18日,福建医科大学孟超肝胆医院和北京301医院成功实施了5G远程外科手术动物实验。这是世界首例5G远程外科手术。

两个月后,世界首例5G远程操作人体开颅手术成功完成。位于北京的解放军总医院第一医学中心与3000公里之外的解放军总医院海南医院神经外科合作,成功为一名严重帕金森病患者顺利进行5G环境下远程操作人体颅脑手术。

5月14日,华西医院同时与四川大学华西医院龙泉医院、遂宁市中心医院连线,实现多地联合远程会诊及实时纤维支气管镜手术演示指导。这是国内首次将5G网络运用到多地医疗会诊和手术指导。

从动物到人体,从两地到多地。随着5G技术在医疗健康领域的不断尝试,看病难有了新的破解之道。

“目前车内患者的情况怎么样?”头戴VR眼镜的医生看着眼前屏幕上的患者问道。屏幕对面的医生回答:“目前患者生命体征平稳,心率75/分,血压110/65mmHg。”

这是浙江大学第二附属医院“多维度5G智慧急救指挥中心”的远程专家会诊急救演练场景。5G技术,使得急救车上的超声图像、监护图像和各类医疗数据能实时传回急诊科抢救间,指挥中心里的专家头戴VR眼镜就可以无障碍看到实时全景,全面掌握病人的急救情况,指导抢救工作的实施。

“5G的VR眼镜相当于专家的千里眼,到现场的医护人员,就相当于带了一个专家团。”浙江大学医学院附属第二医院急诊医学科副主任医师李强说。

5G技术不仅能突破医疗限制,更能打破教育壁垒,让山区学生跨越千里“走进”名校上同一节课。

“高山土豆为什么会比我们的土豆好吃?”5月31日,四川省成都市天府七中生物教师程雅梅和学生正在进行着一堂主题为《植物的分类类群》课程。

远隔数百公里的崇山之外,来自凉山彝族自治州万达爱心学校的

同学戴上VR头显,“进入”了天府七中课堂。老师通过“5G+VR”进行智慧教育远程同步教学,提问正在听课的凉山学生,听到自己被点名,屏幕里的男孩立刻站起来给出了“环境”“湿度”两个答案。

“没想到生物课和科学探究课还能这样上,一戴上VR眼镜感觉周围就变了一个世界,现在特别期待下一次课,不知道成都的老师们又会给我们带来哪些有趣的知识呢?”刚上完课,昭觉县万达爱心学校学生阿尔阿呷很兴奋。

5G技术为异地学生搭建了互联互通桥梁,真正实现了优质教育资源的共享。“在未来,我们将通过5G云课堂,将我们分层分类的课程资源,分享到更多贫困或是偏远地方,让更多的学生能够享受到优质的教育资源,实现最精准的教育扶贫。”天府七中校长陈刚在现场说道。

推动5G商用,发展5G产业,将给经济、社会和人们的生产生活带来革命性变化,也将成为推动智能社会发展的强大动力。而5G带来的可能性,也让人对未来充满想象。

中国5G

将与世界分享

曾经,3G时代,中国移动通讯国际标准跟跑世界,实现了从无到有的突破;4G时代,中国主导的国际标准首次成为主流,与世界并跑从边缘到主流;5G时代,中国在技术、标准、产业、应用方面呈引领态势,领跑世界由主流到主导。

5月22日,英国主要电信运营商之一EE公司宣布,5月30日会首先在英国6个主要城市开通5G服务,这也是英国首个正式启用的5G服务。该公司重申,将继续在其部分5G网络基础设施中采用华为设备。除了EE,另一家英国运营商沃达丰已宣布将从7月初开始,在伦敦等7个英国城市开通5G服务,并且部分使用华为设备。

在西班牙,华为已与多家电信运营商签署5G部署协议;在韩国,华为建立全球首个开放式5G服务开发中心……

截至目前,在欧洲、中东、亚洲和美洲已经有多个国家的企业与华为、中兴等中国高科技企业签署了5G商用合作。

中国推进5G的过程,始终以开放的态度与外界合作。2013年,

中国成立了IMT-2020(5G)推进组,爱立信、诺基亚、高通、英特尔、罗德与施瓦茨等多家知名国外企业都是推进组成员单位。基于推进组平台,国内外企业联合开展技术研究、技术试验和产品测试验证,共同制定技术规范和测试规范,并积极参与测试。

通过全球系统设备、芯片、终端、测试仪表等企业相互合作、共同促进,再结合企业自主创新,目前,中国5G开发进度居国际领先地位,已建立竞争优势。

当前,全球5G正在进入商用部署的关键期,全球产业界共同参

与制定的5G统一国际标准,中国声明的标准必要专利占比超过30%。在各方共同努力下,中国5G技术和产品日趋成熟,系统、芯片、终端等产业链主要环节已基本达到商用水平,中国5G已经具备商用基础。

今年4月,美国国防部旗下咨询部门国防创新委员会发布名为《5G生态系统:国防部的风险和机遇》报告,指出中国在5G发展方面已经处于领先地位,目前5G基站建设数量达到约35万个,相当于美国的10倍。其中,作为行业领军者的华为,已向海外供应超过1万个基站,且“版图”还在持续扩大中。

工信部近日表示,中国一如既往地欢迎国内外企业积极参与中国5G网络建设和应用推广,共同分享中国5G发展成果。多年来,中国企业积极参与全球通信标准组织、网络建设和产业推动,为全球移动通信产业的发展持续作出贡献。

据新华网